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DISCURSUL 
I. P. SF. PATRIARH MIRON CRISTEA 

Pronuntat cu ocazia vizitei membrilor celui de al IX-iea Congres lnternational 
pentru istoria medicinei la BUCUREŞTI în ziua de 11 Septembrie 1932. 

Prea Onorat Congres Mondial, 

Să-mi fie permis a vă adresa cuvintele 
mele de binevenire În una din limbile f o
losite0În acest congres, pe care o cunosc 
mai deaproape. 

Eu privesc vizita m reşedinfa Mea a 
mult prefuifilor membrii, aproape din toată 
lumea, dela acest Congres pentru istoria 
medicinei, ca o deosebită onoare atât 
pentru mine personal, cât şi pentru În· 
freaga Biserică răsăriteană din Regatul 
României. Şi totuşi această delicată aten
fie imi pare ceva foarte natural. Doar 
D-Voastre cari vă ocupaţi de aproape de 
Istoria medicinei, şti/I desigur mal bine 

decât mine, În ce strânsă legătură a stal, 
şi stă Încă şi azi, medicina cu religiunile 
tuturor popoarelor din toate timpurile. 

Istoriografia ne e dovadă, că - atât În 
vremurile antice cât şi· În epocile de mai 
târziu, ştiinfa D-Voastră, dedicată vinde• 
cării suferinfelor trupeşii, Îşi avea obÎrşia 
şi sediul În temple, şi că antecesorii 
D- Voastre aparfineau În acele timpuri 
preo/imei. In vremurile acelea, şliinfa me
dicală se cuprindea aproape exclusiv nu
mai În cărfile religioase. 
Aşa d. e. În Egiptul-ani ic preofii stu• 

diau multe maladii, făceau diagnoze exacte 
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şi prescriau di/ erite medicamente. A dea· 
seori desinf ectau pe bolnavi in temple 
cu tămâe de Kiphi, un preparat din foarte 
multe răşinoase aromatice. (v. Dr. Ele/· 
terescu dale „Sanifas" ). 

In scriptura religioasă a Brahmanilor 
din India, numită Veda, aflăm cum prea/ii 
lor făceau medicina, chimia şi farmaceu
tica şi prescriau pentru boale leacuri 
f oarfe drastice, ca : cupru, arsenic, mer
curiu şi antimoniu, etc. Erau chirurgi 
probaţi. 

Zend-Avesta Perşilor cuprinde formule 
pentru ocolirea boa/efor. 

La Grecii antici, precum se ştie, prac
tica medicina chiar Aesculap, unul din 
zeii lor, iar la Romani Plinius-Senior a 
adunat În 37 volume medicina empirică, 
populară, răspândită şi propagată În po
por de prea/ii cultului religios, luat de ei 
dela Etrusci. 

Religia mozaică pune, ca şi mahome
danismul şi multe alte religii, un deosebit 
pre/ pe prescripfiumle higenice, ca : spă
lări şi băi, circumciziune, oprirea cărnii 
de porc, de păsări răpitoare, precum şi a 
alcoolului şi, recomandă dimpotrivă orez, 
grâu, orz, ovăz, unt, untdelemn, lapte. ve
getale şi modera/ie În mâncări, mai ales 
seara. 

Profeţii Vechiului Testament ca: Isaia, 
Ilie, Eliseu, etc. au vindecat mulţi bolnavi. 
Isaia a vindecat pe Ezechia de un fleg
mon cu pastă de smochine. E!iseu pe 
Generalul l\/aamon din Siria de nişte bube 
cu băi bituminoase din Iordan. 

Iar În creştinism, dumnezeescul lui În
temeetor, Mântuitorul nostru Iisus Hris
tos, este numit În toaf e cărţile rituale ale 
Bisericii ortodoxe „Doftorul sufletelor şi 
al trupurilor", şi pe drept cuvânt, căci 
este ştiut de toţi, cum s' a ocupat Iisus 
şi ucenicii lui de vindecarea bolnavilor, 
alinând atâtea dureri şi ocrotind prin -pa· 
vefile lui pe atâţia inşi de boale, pe care 
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căuta să le preîntâmpine. ,, Tată te-ai fă· 
cut sănătos, caută să nu mai păcătueşti", 
a zis Iisus slăbănogului vindecat. Sf. E
vanghelist Luca era nu numai pictor, ci 
şi un bun medic. 

Biserica ortodoxă a canonizat ca sfin/i 
pe mai mul/i medici: aşa pe Sf. Pante• 
liman, un iscusit oculist ; pe Cosma şi 

Damian, aşa numi/fi „Doctori fără de ar• 
gin fi", adică ·doctori cari tratau bolnâvii 
sărmani, fără bani, gratuit, lucru care şi 

astăzi este imitat de aproape toţi medicii. 
In ceeace priveşte poporul român, şi 

la noi - ca şi la multe alte popoare -
Începuturile modeste pentru studiul me· 
dicinei au ieşit din şcoale!e bisericii. Aci, 
în Bucureşti, s'a deschis - la mânăstirea 
Col/ea - prima şcoală de modestă ştiinfă 
medicală. Şi cele dintâi spitale s'au În· 
f iinfât În mânăstirile Col/ea, Pantelimon. 
Schitul Malamuci, Brebu şi În multe altele 

Apoi posturile, pe cari le prescrie Bi■' 

serica noastră in cursul anului, cu alimen• 
tele lor vegetale şi cu cumpătarea lor fn 
toate priufnfele, sunt o binefacere pentru 
popor. Cu un cuvânt biserica ortodoxă
ca şi toate confesiuuile creştine-privesc 
medicina şi medicii ei ca eminenţi şi 

practici apostoli În slujba culturii, a urna· 
nitarismu!ui şi a alinării suferin/elor ome· 
nirii, operă ideală care e atât de aproape 
de misiunea Bisericii creştine, Încât face 
parte din misiunea ei pastorală. 

Onorati şi iubitl oaspeti I 

Să recunoaştem deci împreună, că de 
două mii de ani am fost şi su11tem cola· 
borafori, mângâind şi vindecând pe bol· 
navii, nenoroci/ii şi desnădăjduifii acestei 
lumi, noi cu mijloacele noastre duhovni• 
ceşti, şi D-Voasfră cu medicamentele 
lecuitoare, şi că de multe ori chiar v'am 
finul locul. 

Ne-am Întâlnit şi ne În! âlnim mereu 
În spitale, la patul celor suferinzi, În co• 
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/ibele săracilor, În fabrici, in sanatorii, 
în cartierele muncitorilor şi În acele lo
caluri fără nume, unde numai medicul Şi 
preotul au intrare. Divinul Întemeetor al. 
Bisericii noastre creştine ne-a unit astfel 
în mod firesc şi nedespăr/il. Cercurile 
noastre de acţiune suni nu numai me
gieşe, ci pe veci asociate, unite. Medicul 
frebue să fie la capul bolnavilor, adese
ori preot, adică un redeşfeptor al sufle· 
/ului al cărui moral frebue ridicat ; iar 
preotul vrednic, un ajutor şi un pre/ios 
asistent al medicului. 

In aceste zile ale istoriei omenirei, po
poarele au şi mai mare trebuin/ă de În
doita noastră terapeutică. Infrucâf deci 
ne aflăm mereu la o /altă, ori vrem ori 
nu vrem, să acceptăm şi să recunoaştem 
cu reciprocă simpatie şi bunăvoin/ă a
ceastă comumă situa/ie şi să stăruim şi 

în viitor În stricta Îndeplinire a umani
fărei şi asprei noastre chemări şi Înda-

toriri, muncind În fafa sanctuarelor ce par 
atât de diverse şi sunt totuşi atât de 
apropiate. 

In acest infeles salut eu din toată inima 
În casa mea pe reprezentanţii distinşi ai 
medicinei, ca scumpi oaspeţi ai fării 

noastre, nu numai În calitatea mea de 
Patriarh al Bisericii ortodoxe din Româ• 
nfa, ci şi ca Efor-suprem al Marelor „A· 
şezăminte Brâncoveneşti" - Biserică şi 

Spitale - În cari peste şapte zeci de mii 
de bolnavi, unii mai stabili a/fii mai tre
cători, fără deosebire de neam, religie şi 
cetă/enie, Îşi primesc anual ocrotirea şi 

tratament medical, unii gratuit, a/fii aproape 
gratuit. 

Jncheind, vă rog să primifi patriarhi
ceştile mele binecuvântări, cu adânca ru
găminte căire Dumnezeu, să Întărească 

puterile sufleteşti şi trupeşti ale tuturor 
doctorilor din lume, spre binele şi folosul 
tuturor fărilor şi al popoarelor lor. 

ŞCOALA. ŞI INV A. ŢAMÂNTUL RELIGIOS 

Cu toţii ştim că scopul şcoalei este educaţiu
nea, iar mijlocul cel mai puternic pentru ajun
gerea acestui scop este învăţământul. 
lnvăţământul în general constă din diferite cu

noştinţe pe care învăţătorul le comunică elevilor 
cu scop de a-le îmbogăţi mintea precum şi din 
explicările făcute de propunător cu scopul de a 
lămuri mai bine pe elevi. 
lnvăţământul totdeauna s 'a ocupat de perfec

ţionarea minţii, precum şi de desvoltarea fizică 
şi morală a individului. Acel învăţământ ce cu
prinde luminarea minţii, desvoltarea fizică şi mo
rală a elevului este un învăţământ pedagogic sau 
educativ. 

Scopul învăţământului se împarte în două: 
Scopul formal şi scopul materia I. Pen truca 
învăţământul să ajute la educaţiune trebue să des
volte în mod armonic toate puterile sufleteşti ale 
copilului, iar pe de altă parte să le dea cât mai 
multe cunoştinţe de care să se folosească în viaţă. 
Când prin învăţământ căutăm să dllm desvoltarea 
puterilor sufletetti, sl le formăm inteligenţa şi ca
racterul-urmărim un scop formal. 

Iar, când urmărim să dăm copiilor cât mai multe 
cunoştinţe pe care ei să le imagazineze şi apoi 
să le folosească la diferite împrejurări din viaţă 
-când avem în vedere cantitatea cunoştinţelor 
sau mateiia se zice că urmărim un scop material. 

lnvăţământul educativ cuprinde în sine ambele 
scopuri, îndoitul scop material şi formal. 

Prin predarea tuturor obiectelor de studii se 
urmăreşte acest scop; dar prin felul lor unele ne 
ajută mai mult la ajungerea scopului material
prin feluritele cunoştinte ce se dau copiilor; iar 
altele ne ajută mai mult la atingerea scopului 
formal, fiindcă prin ele găsim prilejul de a face 
multe exerciţii de cugetare, de judecată etc. 

Obiectele de studii care urmăresc mai mult 
scopul material sunt: st. naturale, citirea, lucrul 
manual, gimnastica etc; iar cele ce urmăresc sco
pul formal sunt : religia, istoria, muzica, aritme
tica, geometria, desenul etc. 

Religia. Scopul şi însemnătatea. Scopul aces
tui obiect, este recunoscut de pedagogi ca obiect 
de studiu pentru formarea sentimentului nligios
moral. Tendinţa religiei este ca din e~ sl se 
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desvolte mai târziu oameni religioşi şi morali
deci iată şi ţinta şcoalei de a pune prin educa
ţie şi instrucţie baza caracterului moral-religios. 

Moralitatea este temelia fericirii individuale şi 
sociale căci existenţa societăţii depinde de carac
terul şi moralitatea indivizilor componenţi, 

Religia, ca obiect de studiu, contribue la des
voltarea tuturor facultăţilor sufleteşti. Ea înalţă 
inteligenţa prin natura adevărurilor ce cuprinde 
şi supune unui exerciţiu energic toate facultăţile 
secundare-cari se leagă de facultatea de a cu· 
noaşte. 

Exemplu: Atenţiunea trebue să fie cu atât mai 
încordată cu cât materia studiului este mai me
tafizică-elevul obişnueşte să se concentreze în 
el însuşi prin abstracţiune şi reflexiune. Imagi
naţia-impresionată foarte mult - prin mijlocul 
simţurilor, prin frumuseţa poeziei şi ceremoniile 
cultului, se transportă în sfera idealului şi con
templă splendorile cerului, ori grozăviile infernului. 
Raţionamentul descoperă înlănţuirea şi rându

iala admirabilă a dogmelor ca şi armonia dintre 
lumea naturală şi supra naturală. -Senzibilitatea 
morală sau puterea de a iubi găseşte aci o de
plină satisfacţie-căci toate sentimentele omeneşti 
se întăresc şi se înobilează prin studiul religiei.Aşa, 
se desvoltă dragostea faţă de persoana Mântui
torului Iisus Hristos şi de virtuţile sale şi faţă de 
figura sfintei fecioare, ca şi de a sfinţilor. 

1n faţa suferinţelor Mântuitorului--pietatea şi re
cunoştinţa. Apoi ura împotriva răului şi a păca
tului,-oroarea rezervată celor răi şi admiraţia 
rezervată pentru puterile supra, naturale. 

Conştiinţa se inobilează, voinţa se întăreşte şi 
obişnueşte să învingă pasiunile. Religia este şti
inţă, fie că considerăm obiectul său : Dumnezeu 
şi omul; fie că considerăm scopul sllu: fericirea 
temporară şi eternă a omenirii. 

Catehismul ne înalţă în regiunile pe care nu 
le-a putut atinge munca de mii de ani a înţe
lepciunii omeneşti şi ne dă soluţiuni la întrebă
rile filozofiei. 

1n adevăr chestia originei, destinului şi stării 
omului, cum şi mijloacele: de care el are nevoie 
spre a-şi ajunge scopul- toate primesc câte un 
răspuns care luminează raţiunea şi interesează
în mod esenţial fericirea individului-a familiei 
şi a omenirii în genere. 

Aceste adevăruri trebuesc infiltrate în inima 
copiilor şi trebue să pătrundă întregul învăţământ 
că religia este aroma care împiedică ştiinţa să se 
conrupă, 

Religia a civilizat lumea şi ea este aceia care-l 
arată calea spre a gusta fericirea-cât este dată 
pe pământ. Lucrul admirabil : ,, Religiunea creş
tină care se pare a avea ca obiect numai feri
cirea în viaţa viitoare, ne asigură fericirea şi'n 
viaţa pământească (zice Montesquieu). 

Materia.- Religiunea este totalitatea raportu
rilor dintre om şi Dumnezeu. Aceste raporturi 
se stabilesc: 1. Prin studiul istoriei sfinte, sau al 
raporturilor dintre om şi Dumnezeu. 2. Prin stu-
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diul dogmelor şi al moralei care formează îm
preună Catehismul şi 3. prin practicarea cultului, 
adică prin rugăciuni, mergere la biserică etc. De 
aci şi împărţirea materialului religiunii în trei pbţi: 
1. Istoric, 2. Teoretic şi 3. Practic. 

a) Materialul istoric cuprinde povestirile mo
rale cu care se începe predarea religiunii şi na
raţiunile din V. şi N. Testament. Scopul poves
tirilor morale şi al naraţiunilor biblice este mai 
mult formal şi anume de a înobila inima copii
lor îmbogăţind-o cu sentimente morale şi religioase, 

b) Materialul teoretic cuprinde Catechismul
adică dogmele credinţei şi datoriile creştineşti.
Scopul Catechismului est~ să formeze creştiniin
teligenţi, care să ştie ce să crează şi de ce să 
crează aşa şi care sunt datoriile creştineşti către 
Dumnezeu şi către aproapele. 

c) .Materialul practic cuprinde rugăciunile, mer
gerea la biserică şi deprinderea copiilor cu fapte 
creştineşti. 
Rugăciunea este o convorbire a omului cu Dum

nezeu, în care el se roagă sau mulţumeşte pen
tru ceva. Prin rugăciune ne punem în practică 
sentimentele religioase. 

Cântecele, rugăciunile, venirea la biserică, toate 
acestea nu trebuesc să slujească decât ca să dea 
omului noi puteri, un nou curaj, pentru a lucra, 
pentru îmbunătăţirea stării sale; ele nu trebuesc 
să fie decât expresiunea unei inimi însufleţite de 
ideia datoriei. Acestea nu sunt decât pregătiri 
la lucruri bune şi nu putem plăcea lui Dumne
zeu decât devenind mai buni. 

lată în câteva cuvinte învăţământul în general, 
în şcolile primare, şi în special cel religios. 

In afară de acestea şi de principiile didactice 
precum şi de mijloacele de învăţământ religios 
mai sunt şi alte considerente de care trebue să 
ţinem seamă acum când timpul a sosit. 

Şcoala primară, după a noastră cerinţă, ne des
chide larg uşile. Invăţătorii ne vor îmbrăţişa cu 
drag, depinde de acum aprecierea noastră în mij
locul lor şi al societăţii de modul cum ne vom 
face datoria. Să nu cumva să stricăm impresia, 
nici pe cea care noi am avut-o de învăţământul re• 
ligia predat de civili, dar nici pe aceia ce ei o au 
despre preoţi ca buni pedagogi creştini mai ales 
în specialitatea religiei. 

Câteva observaţiuni de tact şi ţinută.-In pre• 
darea religiunii, tonul şi ţinuta preotului au foarte 
mare însemnătate. De ele depind în mare parte 
reuşita lecţiunii şi atingerea scopului urmlrit. 

Propunătorul care ar vorbi cu sânge rece, des• 
pre suferinţele Mântuitorului ar da dovada că 
n'are conştiinţă de sine şi de rostul lui în mii· 
locul copiilor. 

Sentimentele se propagă prin simţire şi dacă 
ele sunt moarte în inima propunătorului, cum vor 
putea încolţi în aceia a elevilor? 

Inainte de a-i învăţa pe copii ruglkiuni, e ne• 
voie sli le dăm cunoştinţe lămurite despre Dum· 
nezeu şi despre scopul ru~lciunilor,-Vom ajun· 
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ge mai repede la acestea plecând dela raportul 
dintre părinţi şi copii. 
Rugăciunile mai ales pentru copiii mici trebue 

să fie simple şi de se poate în versuri, căci se 
învaţă mai uşor şi se păstreazl mai mult. Rugă
ciunea trebue explicată cuvânt cu cu vânt--spre 
a fi pe deplin înţeleasă de elevi. După ea ur
mează să facă memorizarea ca la orice poezie, 
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Rugăciunile învăţate să se repete în anumite 
ocaziuni. Să-i învăţăm să stea cuviincios şi cu 
respect în tot timpul rugăciunii. Să-iînvăţăm cân
tece religioase şi să-i deprindem să meargă la bi
sericl în tot timpul sărbătorilor. 

Praohll ANDREI MUSTACIOSU 
Şegarcea.Vale-Teleorman 

~ ~ 

IN ŞCOALA PRIMARA ORELE DE RELIGIE 

Se începe anul şcolar ia f S Sept. a. c. Potri
vit dorinţei noastre Sf. Sinod de comun acord 
cu corpurile legiuitoare au admis şi obligat pe 
preotul ort. să predea învăţământul religios în 
şcolile primare. 

Este drept că pregătirea pedagogicii o avem 
_!'IOi Pf~ofii din ultimile clase seminariale, dar nu 
este mai p~~in adevărat că o reînprospătare de 
cunoştinţe ne înt,re;{t, fortifică şi ne dă mai 
mult aport şi succes în acţiui1~a de predare. Me
todica deci este cartea pe care s'o c!tim, s'o a
profundăm şi apoi s'o aplicăm. 

1n predarea religiei se cere mult tact, lucrul 
ce se capătă prin experienţă. Aşa rutină peda
gogică n'avem cei mai mulţi, afară decât cei ce 
au fost şi sunt încă învăţători şi carii şi-au în
ţeles menirea. 

Suntem trimişi în sânul şcoalei, înainte de 
vreme? Şi nu; ba chiar şi da! S'au făcut pre
gătirile necesare? Repetiţia celor două săptămâni 
propuse de I. P. Sf. Patriarh s'au experimentat? 
S'au evidenţiat teoriile şi aplicaţia în practica pe
dagogică? Dar manualele şi programa ce demer
mersuri noi au? Totul se reduce la ce vom pu
tea noi face. 

Şi atunci ce putem noi face? Ne trebuiau o 
serie de planuri ale lectiunilor modele, lipseşte ! 
Ele se pot înlocui şi forma după succesul fie
căruia punând mâna pe Metodica cursului pri
mar s'o studiem şi să ne o însuşim, ca nu cumva 
orele de religie să fie chiar nu numai pentru noi, 
b1 chiar şi pentru elevi o povară, ci să fie ora 
de religie o înălţare sufletească, o morală prac
ticabilă şi o apropriere intre preotul părinte şi e
levii săi. 

Căci actuala programa din 1925 şi care este 
azi în uz, ce cuprinde ? 
Iată-i cuprinsul. Religia. 

Clasa I ...•... 2 Deci 14 ore săptămânale 

II · · · · · · · 2 pe care preotul dator este 
III .•..... 2 . d a şi Ie aranJc! cum ere e 

" IV ....... 2 
v . . . . . . . 2 pe clase - în decomun cu 
VI ....... 2 progrmn11l(ornri11l) şcoalei 

~ VII ....... 2 
· Ţot<ll 14 ore 

Materia respectivă. Clasa I (2 ore). 
Trim. I. Rugăciune la intrarea în clasă 1). Ru

găciunea la eşirea din clasă. (Un text uşor care 
sl poată fi înţeles de copiii începiHori). In legă
tură co rugăciunea se va lămuri copiilor că Dum
nezeu este Tatăl nostru al tuturor. 

Povestiri morale ; 1) Să asculUlm de părinţi, de 
învăţători. Cum ne purUm în clasă, acasă, pe 
stradă, cu fraţii şi surorile.-

Trim. II. Rugăciunea de dimineaţă şi seara. 1n 
legătură cu Naşterea Domnului, se va povesti: 
Naşterea şi botezul lui Iisus. Colinde scurte, 

(numâi cântate). Cântece de stea. 
Trim. II1. In legătură cu sărbătoarea Floriilor 

şi paştele se po~esteşte pe scurt : 
Intrarea în lerusaifo1, Patimile, Moartea şi In

vierea Mântuitorului, Tatăl nostru. (fără explicaţii)• 

Clasa II-a (2 oreJ 

Trim. I. Rugăciunea la intrare şi eşire (cântate 
în cor). Facerea lumii şi a omului plecând de la 
cele ce vede şi pricepe copilul fllră a se arăta 
timpul şi ordinea, Neascultarea celor dintâi oa
meni şi urmările ei. Adam şi Eva. Făgăduirea 
unui mântuitor. Noie (credinţa lui), Potopu], Tur
nul Babel (lngâmfarea oamenilor). Aplicarea la 
viaţă a învăţăturilor morale, cu privire la neas
culb.re şi îngâmfare. 

Trim. II. Chemarea lui Abraam (credinţa în 
Dumnezeu şi ascultarea). Iosif (iubirea de frate) 

Robia egipteană. (Dragostea de lege şi neam). 
Cu prilejul slirbătorii Crăciunului se va vorbi des
pre Naşterea lui li sus. Copilăria lui. Botezul luilisus. 

Trim. III. Moise, copilăria lui. Rătăcirea în pus
. tie. Cele zece porunci cu aplicările lor. 

In legătură cu sărbătorile Paştelor se vor po
vesti sau citi pe scurt: Intrarea în Ierusalim.
Despre patimile, moartea şi învierea Mântuito
rului. La înălţare, despre înălţarea Domnului. 

1. Cu acest prilej copiii vor fi învăţaţi cum să facă 

semnul crucii. 
2. Povestirile rnornle se recomandă să aibă caracter 

religios. 
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Clasa III-a (2 ore}, 
Trim. I. David, Iov (Tăria credinţei şi răbda

rea lui în suferinţă). Proorocul Ilie, Daniel. Ves
tirea Mântuitorului. Păstrarea obiceiurilor stră
moşeşti. 

Trim. II. Ion Botezatul. Naşterea Mântuitoru
lui. Iisus în Templu. Botezul Mântuitorului. (A
rătarea Sf. Treimi). Vindecarea slăbănogului din • 
Capernaum. (Să avem nădejdie în ajutorul lui 
Dumnezeu). Jnmulţirea pâinelor. (Dumnezeu ajută 
şi iubeşte oameni). 

Trim. III. Pilda Vameşului şi a Fariseului. (Mân
dria şi smerenia). Alungarea negustorilor din 
Templu. (Să cinstim biserica). Pilda semănăto
rului. (Ascultă învăţăturile şi ţine-le). Parabola cu 
împărţirea talanţilor. (Datoria de a munci). Sa
marineanul milostiv. (Să iubim pe aproapele). 
Vindecarea celor zece leproşi. (Recunoştinţă şi 
bine facere şi supunere la lege). Pilda judecăto
rului nedrept. (Stăruinţă în rugăciune). 

Clasa IV-a. 

Tim. I. Repetirea pe scurt a celor învăţate 
despre Iisus Hristos. Parabola celor doi dator
nici (iertarea greşelilor, îngăduinţa, iubirea aproa
pelui). Parabola cu oaia pierduU. (Păcatul, Iubi
rea de Dumnezeu fată de cei păciitoşi). Parabola 
fiului risipitor. (Pocăinţa. Iubirea dintre părinţi 
şi copii). Parabola bo!!~tului căruia i-a rodit ţarina, 
(Lăcomia). Parabola bo~atului nemilostiv şi Lazăr. 
(Lipsa de milă). Banul de dajdie. {Datoriile către 
patrie). 

Trim. IJ. Parabola neghinei. (Dumnezeu e în
delun!! răbdător). Intrarea lui Iisus în Ierusalim. 
(Floriile). Parabola smochinului fără rod. (Datoria 
de a fi folositor). Cina cea de taină. {Sf. lmpăr
tăşire). Tisus în grădina Ghetsimani. {Supunerea lui 
Iisus la vointa Tatălui) Trădarea lui luda şi lă
comia lui. Patimile şi moartea Mântuitorului. 

Trim. III. lnvierea. Arătarea Mântuitorului dupe 
înviere Mironosiţelor şi Apostolilor. Puterea dată 
apostolilor de a ierta păcatele). !nălţarea la cer. 
Pogorârea Sf- Ouh. Rugăciunea:., împărate ceresc". 
lntemeierea Bisericii creştine. (Despre biserică). 
Simbolul credintei cu scurte explicări. Cele 7 
taine şi explicarea lor. N, B. 1). 

Clasa V. (2 ore 2). 

Tim. l Venirea Mântuitorului. (Repetirea celor 
invitate cu privire la naşterea, copilăria şi bote
zul Mântuitorului). Iisus ca învăţător: Alegerea 
Apostolilor. Predica de pe munte (Fericirile. 

N. B. 1). La clasa IV. V. VI. şi VII. acolo unde sunt 
sectan_ti şi câteva lecţiuni de combatere şi deferenţiere 
de n01. 

La VI şi VII. o extindere mai mare făcând şi istoricul lor. 
2). V, VI şi Vll. fac de la 1 N-brie până la 15 Martie 

re~nl~ţ zi la zi. De atunci de 2 ori pe săptămână (2 zile 
rn .1.eru!e r.1:1 cent rate). 

„APOSTOLUL u 

Explicarea lor. Mat. 5). Deosebirile între legea 
veche şi legea cea nouă. a lui Christos. (Mat, 5 
v. 17-~8). Despre milostenie şi post. (Mat. 6.v: 
1-7. ŞI v. 16-19) Despre rugăciune. (Mat. 6. v, 
8-16). Bunătatea şi sinceritatea inimei. (Mat. 7. 
1-6). Pilda smochinului neroditor. (Luca 13, v: 
6 9). Pilda pomului bun şi rău. (Mat. 7. v. 16-20). 
(Gândul cu care faci o faptă). Pilda celor 10 fe. 
cioare. Mat. 25. v. 1-13J. 

Clasa VI-a (2 ore). 

Trim. I. Pogorârea Duhului sfânt pentru apos
toli. Predica apostolului Petru. (convertirea celor 
3000 de oameni). Ce este Biserica? Apostolul 
Pavel. (Convertirea şi călătoriile lui). Prigonirile 
creştinilor din partea iudeilor şi păgânilor. (Sf. 
Ştefan, sf. apostoli Petru şi Pavel}. Martirii. (Sf, 
Gheorghe). Constantin cel mare. (Libertatea cul
tului). Sinoadele. {Ereziile, stabilirea Simbolului 
credinţi) - Icoanele. (Cinstirea lor). Organizarea 
bisericii. (Episcopii, Preoţii, Diaconii, Sărbători10), 
lnvătă torii mari ai bisericii. (V a sile, Grigorie şi 
Ioan) Sf. Scriptură şi Sf. TreiID.'!. 

C!~sa VII-a {2 ore) 

Desbinarea Bisericii. (Ortodocşi. Catolici). Re
form~ în biserica catol_ică, (~uteranism, calvinism.) 
Creşhnarea poporului roman Intemeerea Mitro
poliilor şi Episcopiilor. (Mânăstirile). Legăturile bi
sericii din Transilvania cu Biserica din Principate 
lncercările romano-catolicilor şi caheinilor de a 
converti pe ortodocşi. Viaţa şi activitatea Mitro· 
poliţilor români: Varlaam, Dosofteiu, Veniamin 
Costache, Şaguna. lnocenţiu Micu-Klein.-

Starea Bisericii după unirea tuturor Românilor. 
Poruncile Bi sericii. Explicarea serviciului divin. 
Liturghiile şi sărbătorile. 

Tată deci cuprinsul programei analitice refe1i
to~ la cursul primar normal. din care noi pre
oţi ne putem pregăti în vederea predării clase· 
lor respective în cursul unui an. 
Rămâne apoi ca la 15 Septembrie a. c. să lu• 

ăm cunoştinţă cu învăţătorii, să stabilim orarul 
şi apoi cu elevii cărora le vom predă bogatul 
material. Carii zile ar fi mai adaptabile orei de 
religie? Marfea cu orele 10-11, 11-12, după masă 
2-4. predate claselor II. III. IV şi V. 

Miercuri. cls. I. 9-10. a. m; VII 2-3 p. m. Joi 
cls. I. 10-11.-Vineri cls. li-a 10-11: V-a 2-3p. 
m. 3-4 cu VI-a. Sâmbătă cls. III-a şi IV-a 10-11, 
11-12; iar după masă cls. Vl-a-Vll•a ansamblu cu 
(o oră cântare religioasă. cor). 

1n ce priveşte aprecierea şi controlul învăţă
mâ_ntului religior - rămâne la aprecierea I. P. S. 
Chmarh - care va designa desigur câte un preot 
de circumscripţie sau unul peste toate -dintre 
preoţii cei buni - dacă se poate chiar dintre îo
vătătorii preoţi - licenţiaţi.-

Preotul Andrei MusUlciosu 
fegar11e.1-Vi1le-Teleoram~n 
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ACTELE ADUNARII EPARHIA.LE 

RAPORT GENERAL 
Al eonsiliului Eparhial Plenar, către adu• 
narea Eparhială a Arhiepiscopiei Bucureş- · 
tilor, despre Activitatea Sa în anui 1931. 

Onorată Adunare Eparhială, 

Raportul general despre activitatea Con• 
siliului eparhial plenar, în cursul anului ex• 
pirat se înşiră în cele ce urmează: 

1.- Fapte şi întâmplări mai deosebite. 
a) In cursul lunei Octombrie 193 r, şi a· 

nume la ro Oct. s'a săvârşit din viaţă, tre• 
când la cele veşnice, fostul Mitropolit al 
Ungro• Vlahiei, Primat al României, Atha
nasie Mironescu, o figură proeminentă a 
bisericii noastre ortodoxe românf, atât din 
punctul de vedere cultural, cât şi al rolu· 
lui său important, ca primat al Bisericii ro· 
mâne şi preşedinte al Sf. Sinod. 

Din anul I 9 II se retrăsese la Mânăstirea 
Cernica, unde în liniştea chiliei, contribuia 
cu sfatul şi slujbele sale pompoase la îm• 
podobirea vietii călugăreşti, şi se îndeletni
cea cu lucrări de ştiinţă religioasă. 

In ziua ·de 1 r Octombrie i s'a făcut slujba 
pobreganiei, după toate orânduelile cerute 
la asemenea ocazii, în urma măsurilor luate 
de I. P. S. Arhiepiscop şi Mitropolit Miron. 
Au luat parte la înmormântare Mitropoliţi 
şi Episcopi, un delegat al D-lui Prim Mi• 
nistru şi Ministru al Instrucţiunii şi Culte• 
lor N. Iorga, şi alţii, cari au arătat în cu• 
vinte clare, activitatea şi personalitatea de· 
functului. Seminariile teologice i-au dat onoru• 
rile religioase, aşa cum se cuvenea unui fost 
ierarh al bisericii. -- Defunctul Mitropolit 
a testat întreaga lui avere unei instituţii cul• 
turale din satul lui natal, aşa că, din acea• 
stă cauză, Arhiepiscopia a renunţat la drep• 
tul ei fegal, de a intra în posesiunea ei. 

b) Un al doilea fapt de natură sărbăto· 
rească, la care s'au unit toate instituţiile de 
cultură, toţi bărbaţii de stat şi biserica arto• 
doxă, prin cel mai înalt for al ei, Sf. Sinod, 
a fost aniversarea de 60 ani, a marelui nas• 
tru istoric, D-l Profesor Nicolae Iorga. Toate 
cercurile pastorale din eparhia noastră au 
ţinut în cursul anului. trecut. câte o şedinţă 

festivă, explicând poporului meritele şi lu~ 
crarea prodigioasă a marelui nostru bărbat, 
care prin faima sa a trecut de mult hota• 
rele ţării şi chiar a timpului prezent. 

2.-Executarea hotărârilor adunării Eparhiale. 
Hotărârea de a se tipări dinainte rapoar• 

tele ce i se prezintă în sesiune ordinară, nu 
s'a putut face înainte, ci se va face după 
trecerea adunării, acum fiind convocată mai 
din vreme, şi în scopul constituirii. 

Nu s'a putut exopera la guvern trecerea 
iarăşi în buget a funcţionarilor şterşi anul 
trecut, ca: revizorul eparhial, misionarul, ar• 
hitectul, advocatul etc., din cauza compri
mărilor bugetare, ce s'au făcut bisericii în 
genere şi nici nu este speranţă pe viitor a-i 
mai recâştiga. De acest fapt se mai vorbeşte 
în alt raport. 

Regulamentele-2 la număr-al Consili
ului eparhial şi al corurilor bisericeşti, -
votate de Adunarea eparhială trecută, s'au 
pus în aplicare în mod provizoriu. 

Dintre dezideratele exprimate de comisi
unea bisericească, nu s'a putut obţine dela 
Stat plata restului de I 2 protopopi, din 20 
câţi erau prevăzuţi în buget, aşa că fun
cţionează în mod onorific, făcând sacrificii 
proprii.- Şi pentrucă unora dintre ei li s'au 
împlinit câte două termene de d.te 5 ani, 
de când funcţionează, se va căuta momen· 
tul oportun pentru premenirea lor cu alte ele• 
mente şi pentru ~xecutarea prevederilor regula
mentului pentru numirea protopopiilor pg.385. 

Pentru aceleaşi motive de criză generală, 
nu s'a putut obţine plata instanţelor de ju• 
decata bisericească consistoriile - aşa încât 
cel mitropolitan şi central mai mult nu au 
funcţionat, desfiinţându-se aproape justiţia bi
sericească de apel şi totul reducându-se la 
măsuri disciplinare ad-tive. 

Pentru înfiinţarea de noui parohii, deşi 
consiliul a ţinnt seamă de hotărârea Adunării, 
de a nu le recomanda până nu fac şi casă 
parohială, totuşi chiar cânâ. această condiţie 
a fost satisfăcută, noui parohii nu s'au în• 
fiinţat, decât în mod onorific fără plată -
urmând a fi plătite, cum se poate, de către 
credincioşi. 

Pentru a se pune însă stavilă şuvoiului 
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de absolvenţi de Seminar, pentru cari nu 
mai sunt locuri în parohii, în urma inter
venţiilor făcute, pe lângă desfiinţarea unor 
Seminarii, s'au suspendat pentru moment pri
mirea în el. I a altor candidaţi, iar acum 
este în discuţiune în parlament, legea în• 
văţământului teologic, care va norma plasa· 
rea lor şi în alte direcţii prin dare de exa• 
mene.-

Hotărârea cu privirea la pensionarea pre• 
oţilor bătrâni, peste 70 de ani, nu s'a putut 
îndeplini, din cauză că nu există articol de 
lege, care să stabilească o limită pentru pen• 
sionare la preoţi. Ar trebui cu ocazia mo• 
dificării legii pensiilor, să se prevadă acest 
lucru, lăsând latitudinea chiriarhului şi con• 
siliului său a pensiona, dela 70 ani în sus, 
pe cei incapabili. 

Celelalte hotărâri ale adunării trecute s'au 
executat în marginea prevederilor bugetare 
şi a ajutoarelor primite. 

3.- Numărul actelor rezolvate de cele 
3 Secţiuni ale Consiliului eparhial, în cur
sul anului trecut, este de rr557 faţă de 
16094 din anul precedent, împărţite astfel: 

Secţia bisericească . 5 62 3 
„ culturală. 304 
„ Economică . 5099 

Exarhul monastirilor . . 533 
Numărul şedinţelor trecute 

este de 57 împărţite astfel: 
Consiliul plenar a ţinut 

,, 
" 

bis. 
cultural 

,, . 
" . 

,, economic ,, . 
Totalul lor . . . • 

în anul trecut 

8 şedinţe 
12 
7 

3o " 
" 
" 

Toate sumarele şedinţebr aproba.te de r. 
P. S. Arhiepiscop se află la arhivă bine 
rânduite. 

4.- Statul funcţionarilor, în urma tăerilor 
bugetare pe 1931, se prezintă conform ta• 
bloului anexat, cu o scădere de 8. persoane 
din Cancelarii, 13 protopopi, 1 misionar, 1 
arhitect, 1 avocat, secretar eparhial, total 25 
persoane, faţă de cele din anul precedent. 
Nu s'au mai putut complecta aceste goluri 
deşi abia putem face faţă nevoilor, încât fun
cţionarii actuali sunt nevoiţi să vină şi în 
orele p. m. pentru a-şi termina lucrările. 

Am făcut intervenţii spre a ni se mai 

11APOSTOLUL11 

detaşa 2 funcţionari dela Ministerul Instruc, 
ţiunii, ceeace până acum tt1am putut obtine, 

5.- Profopr>profele, în u,r~â hotăr~;ii ~: 
dun_fai ~parhiale din 1931, s'au redus la 20, 
su.primându-se din Capitală unul din cele 3 

- I 
iar parohiile împărţite la cele 2 rămase. Aşa 
cum este acum împărţită eparhia1 cbrespunde 
exact celor 20 circ. electorale, în care s'au 
ales cei 60 membri ai Adunării eparhiale , 
actuale, aşa că din acest punct de vedere 
împărţirea este bună; şi aşa trebuie să rămână. 

Alt motiv ce militează pentru aceasta ar 
fi că protopopiatele noastre sunt foarte în• 
tinse, coprinzând între 40 şi So parohii fiecare, 
aşa că un protopop are destul de lucru şi 
a le concentra şi mai mult, ar însemna o 
desorganizare a administraţiei bisericeşti. 

Răul este că din cei· 20 protopopi, numai 
8 sunt plătiţi, de stat, iar restul onorfici, 
având numai calitatea oficială, dată de Ar• 
hiepiscop, în baza legii de organizare. 

Ar trebui căutate mijloace, dacă nu la stat, 
cel puţin din cele proprii, a le plăti şi celor 
12 rămaşi, măcar cheltuelile de deplasare, 
în serviciu 1 Ar hi episcopiei. 

In cursul anului trecut nu s'a produs nici 
o schimbare în personalul lor decât aceea 
semnalată la adunare, demisiunea P. C. Pro• 
topop Zamfir Popescu din Capitală, pe data 
de 1 Aprilie 1931 şi apoi desfiinţarea pas· 
tului şi contopirea circum. lui în celelalte 2 

din Capitală. S'au p1odus însă următoarele 
schimbări în delimitarea parohiilor şi care 
au fost rezolvate în Consiliul Eparhial plenar. 
S'au delimitat parohiile:Răsvan şi Curtea Veche 
Nr. 886 930:Lupeasca Tem.Nr.14439l93o;Răs• 
vani şiOinari. Nr. 151541930; Cărămidarii de 
sus, Belvedere, Fabrica de tutun,Sf. Ilie Grand, 
Cârligaţi, Principele Carol; Costeasca, Patri• 
arhul Miron, Parcul Domeniilor, Sf. Vineri 
Nouă Nr. 2754, 2755, 2756, 2409 1931. Oţe· 
tari, deslipită dela Sfinţi, care a devenit pa· 
rohie indepedentă Nr. 7935;93 r, .toate din 
Capitală şi su bur bane; parohia Goruna a 
trecut dela protopopiatul Breaza la cel de 
Ploeşti, Prahova Nr. 5456! r 93 r. - S'a delimi· 
nat parohia Lereşti Muşcel la Nr. 15085: 930; 
delimitarea parohiei Beiu şi Storobăneasa 
Teleorman şi satul Plopi deslipit de la pa• 
rohia Beuca şi alipit la Zâwbreasca Telor· 
man Nr. 1145i929, (Va urma) . . 
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MIŞC.A.REA. CULTURA.LA. 
Cercul Cultural ~•~tor~• .,Atârnall'' din Protopop~~llil Jud. Teleo,~ 

man, Circumscriptia III Alexandria. 

SUMA.RELE 
primelor 3 1edinte ale Cercului, ordonate de Protopopie cu No, 458/931 

. 1. Noe~bri_e- 193~.-Ce~cul îşi ţine şedinţa sa 
in Pctrohza Vztaneşti. Prezidează, Economul Ma
rin Iliescu-Atârnaţi. , Prezenţi toţi membrii Ceţ
cultii, lipsind numai Preqtul Ion Calin-Puţintei. Oe 
dimineaţă a avut loc obişnuita slujbă în sobor cu 
parastas p:!ntru eroi. Cântăreţii au cântat sub 
preşidentia d-lui Marin Alecu-Purani. Omilia Du
minecii, respectiv de II Bogatul nemilostiv şi La
zăr" a rostit-o Preşedintele, Econ. M lliescu-A
târnaţi. In şedinţa intimă, îutru cât Parohul-gaz
dă nu s'a prezentat cu cuvenita recenzie, a re
ferat Preşedintele despre Conferinţele Generale 
Pastorale, ţinute anul acesta în cursul Iun~i Oc
tombrie la T.-Măgurele. Acest referat a fost ce
rut pentru faptul că 5 dintre cei 8 membri ai Cer
cului n'au putut participa la Conferinţele Gene
rale. S'au mai discutat apoi felurite chestiuni de 
ordin general bisericesc. 
După amiazi a avut loc între orele 14-161/ 11 

şedinţa publică în localul şcoalei. A conferenţiat 
Ec. M. Iliescu-Atârnaţi în faţa unui public nu
meros despre II Principiile rătăciri ale sectanţilor". 

A colaborat şi Şcoala cu recitări şi cântece. 
Şedinţa a fost cu efect şi mulţămitoare pen

tru toţi. 
Pentru fondul Cercului a rezultat 116 lei. 

22 Noembrie 1931,--Şedinţa se ţine la Pa
rohia Atârnaţi sub preşidenţia Economului M. 
Iliescu. Participă toţi membrii Cercului. Sf. Slujbă 
şi parastasul s'a oficiat cu fast impresionant. O
milia a zis'o Preotul Pompil Ionescu-Purani des
pre „Bogatul căruia i-a rodit ţarina"; iar Pane
gir1cul l-a rostit Preşedintele Econ. M- Iliescu cu 
resErângere asupra II Armistiţiului General" a că
ruia a 13-a aniversare s'a prăznuit acum 11 zile. 

In şedinţa intimă a recensat gazda: Econ. M. 
Iliescu, despre traducerea franceză a cărţei „ le 
Guide des Egarees" de vestitul rabin „Mai:tno
nide", (1135-1204), arătând principalele vederi 
teologice şi filosofice ale celebrului rabin. 
După prânz a conferenţiat Pr. Al. Dumitrescu

~eiu în faţa unui numeros public de~pre: .. Sen
timentul religios şi efectele lui". Şcolarii s'au pro
dus şi ei cu recitări şi cântece sub conducerea 
D-rei învăţătoare Maria V. Popescu. 

Au mai cuvântat Pr. Pompil lonescu-Purani şi 
Econ. M. Iliescu-Atârnaţi, după care, serbarea a 
luat sfârşit lăsând cele mai frumoase amintiri. 
Preşedintele titular al Cercului, Econ. M. Iliescu 
fiind Parohul localităţei, a lăsat pe Vic~le său pre-

şedinte Pompil Ionescu-Purani, sl prezideze şe
dinţa publică de după amiazi. 

D~Ia biserică a rezultat 111 lei. 

7 Februarie 1932,-Şedinţa a avut loc ii 
Pitrani sub preşidenţia Economului Marin lliescu 
Atârnaţi. Prezenţi toţi membrii Cercului afară de 
Pr. Ion Călin-Puţintei, care avea şi însărcinarea 
conferinţei de ţinut publicului după amiazi. Până'n 
prânz s'a oficiat cu cuvenita rânduială Sf. Slujbă 
şi Parastas pentru Eroi. Omilia zilei a rostit- o 
Pr. Petrică Stoicescu-Mărzăneşti despre „ tămă
duirea fiicei Cananiencei". Panegiric nu s'a zis. 

1n şedinţa intimă a comunicat (recensat) Econ. 
Marin Iliescu-Atârnaţi despre: ,, Viea{ct lji Opera 
predicator-ială a predicatornlui lrancez Massillon 
(1663 -1742). Expunerea a mulţumit pe membrii 
până într' atâta încât au rugat cu toţii, în unani
mitate, pe recensor, (Ec. M. Iliescu) să ia asupra 
sa absolut toate recenziile, comunicările şi dizer
taţiile literare ale Cercului în toate şedinţele ur
mătoare de acum înainte. Econ. M. Iliescu acceptă. 

1n timpul mesei, intr'o atmosferl colegială, s'a 
discutat diferite chestiuni referitoare la Biserică 
şi Cler. 
După amiazi la ora 14 s'a deschis şedinţă pu

blid. în şcoala satului. Conferenţiarul de rând, 
Pr. Ion Călin-Puţintei absentând, a conferenţiat 
Preşedintele, vorbind despre „Cultură şi morală" 
(lnvăţătură şi Credinţă) argumenţând că Invăţă
tura singură fără de credinţă nu poate da întrea
gă fericire nici individului nici societăfei. Confe
rinţa a impresionat şi a fost aplaudată da asis
tenţa care nu mai încăpea în sală. 

Şcolarii s'au produs mai mult decât admirabil 
sub conducerea lnvăţătorilor respectivi, cari au 
făcut încă odată dovada că muncesc şi că iube~c 
Biserica. 

Rezultatul şedinţei de după amiazi a întrecut 
toate aşteptările. A asistat şi Preotul Ion Berca
Alexandria. 

La biserică a rezultat 57 lei. 

Activitatea Cerc. Pastoral „Toporu" Vlaşca 
Ziua de 29 Maiu 1932 a fost zi de reînălţare 

sufletească pentru enoriaşii parohiei Chiriacu
Vlaşca. 

Dis-de~dimineaţă clopotul bisericii, prin sune
tul său. anunţă pe enoriaşi, că astăzi, în biserica 
lor va fi slujbă mare-oficiată în sobor- de cer. 
cui pastoral II Toporu"~ Vlaş(:a. 

https://biblioteca-digitala.ro / https://bibsinod.ro



Inel n'au sosit toţi preoţii cercului pastoral şi 
enoriaşii tineri şi bătrâni se grăbesc să ajungă la 
sf. biserică, 

Sosesc toţi preoţii şi suntem în aşteptarea Pr· 
Preşedinte, care e mai departe ca noi ; înfine a
pare şi C. Sa cu corul flăcăilor din parohia sa 
condus de cântăreţul M. M. Hodivoianu-Toporu, 
urcându-se imediat în cafas. 
Toată lumea e curioasă; se întreabă, ce vor 

face aceşti flăcăi? ? ! .. 
O clipă numai, .. şi se dă binecuvântarea pen

tru Sf. Liturghie . • . Nimeni n'ar fi crezut, că 
din gura acelor flăcăi, să iasă voci aşa de înge
reşti: toată lumea ii admiră, iar flăcăii din sat 
au venit să vadă, de ce-au fost în stare flăcăii 
din parohia Toporu. , . . . 

Chenonicul din urmă, a fost cântarea, care ne-a 
făcut pe toti să trăim o clipă în sferele cereşti. 
Urmează apoi predica Pr. Gh. Micu-Ciolanu

Pangăl explicând pericopa zilei, - Apa cea vie 
-din care apă vie, să se adape toţi enoriaşii a
cestei parohii,-zice Sf. Sa. 

La slujbă, iau parte şi învăţătorii cercului cul
tural „Cucuruzu", cu care după masă formăm şe
dinţa publică împreună.-La ora 2¼, în şcoala 
primară lume multă, ne aşteaptă cu nerăbdare, 
pentru a se împărtăşi din lumina corpului preo
ţesc şi învăţătoresc. 

Faţă în faţă stau cele două coruri: al flăcăilor 
din parohia „Toporu" şi al elevilor dela şc. pri
mară „ Chiriacu". 

CRONICA 
Circulara Nr. 7.634/932 

P,·ea cucernice părinte, 
Vă trimitem alăturat copie după adresa Mi

nisterului Instrucţiunii Nr. 102 879 a. c., şi vă 
invităm să vă conformaţi de urgenţă şi ordinului 
nostru în legătură cu această adresă complectând 
declaraţiile numai cu datele cerute prin această 
copie, orice alte lămuriri fiind inutile. 

Totodată cu acest ordin, vă dăm mai jos şi 
copie după adresa Ministerului Instrucţiunii şi 
Cultelor Nr. 101.6351932 şi vă invităm să puneţi 
în vedere celor în drept să se conformeze în 
totul P. C. Voastră fiind responsabil de execu
tarea acestor ordine. 

p. Arhiepiscop şi Mitropolit, 
t PLATON 

Cons. Re!erent 
Pr. Ec. Şt IORDĂNESCU. 
• 

MINISTERUL INST.RUCŢlU~II ŞI ~!,JLTELO!ţ 

Circulara 18.670/932 
O!'1orată Arhiepiscopie a Bucureştilor 
Avem onoari; a vă comuni~ii în copie, Qrc\inul 

„APOSTOLUL li 

Cel dintâiu, deschide şedinţa cu corul religios : 
„ Chemarea lui Iisus", (Veniţi creştini) după cate 
Pr. I. Adameşteanu-Toporu desvoltă conferinta 
sa „ Purtările bunului creştin", scoţând în evi
denţă atât purtările bune, cât şi cele rele şi stă
ruind asupra celor din urmă,- a ne desbrăca de 
ele, căci ne duc la peire. 

Au urmat corurile religioase: ,.Bate moartea" 
şi "Mai lângă Domnul meu" executate cu ace
eaşi măsură ca şi cel dintâiu.-Aceste coruri au 
plăcut mult publicului, având conţinut religios, 
lăsând deci, o adevărată impresie creştinească, 

Apoi conferenţiază dl. Invăţ. Ilie Bonteann-Cu
curuzu, urmat de corurile şi recitările elevilor 
şc. primare, deasemenea plăcute publicului. 

Şedinta o încheie Pr. Preşedinte I. Adameş
teanu şi Pr. Ioan M. Pană-Beiu,--Cel din urmă 
spune, că cercul cultural învăţ. combinat cu cel 
preoţesc, duce la isbândă de culturalizare mai 
sigură, căci unii se adresează minţii, iar altii su
fletului. Apoi aduce mulţumiri Pr. Preşedinte. 
Toporu, pentru dragostea creştinească ce-a avu
t-o de a veni în mijlocul nostru cu corul flăcăi
lor din satul său,-venind dela o depărtare de 
16 km. 

Jn urmă se dă sfaturi şi îndemnuri, mulţumind 
celor ce-au luat parte şi-se impărfesc broşuri 
morale. 

.,Arată-ne Doamne, calea, adevl:irul şi viaţa", 

Pr. Beiu-Vla:,<1ca 

INTERN A 
Ministerial Nr. 101.635/932 şi vă rugăm a vă 
conforma întocmai, de oarece D-voastră sunteţi 
titularttl mandatului şi deci veţi răspunde de 
ne1:xecutare. 

Inspector Şef, 
(ss) Const. Gâdea 

p, Şe!ul secţiLi Contabilităţii 
(ss) Nic. C. Marinescu 

COPIE 
Ca urmare la adresa noastră Nr. 91.361/932, 

avem onoare a vă încunoştiinţa că Ministerul de 
Finanţe prin Deciziunea Nr. 224.681, publicată 
în Monitorul Oficial Nr. 175 din 28 Iulie a. c., 
partea I- a a hotărât în privinţa pensionarilor şi 
funcţionarilor care nu şi-au plătit impozitele 
următoarele: 

Art. 6 din deciziune: Funcţionarii şi pensio
narii cari nu au primit salariile pe 4 ori 5 luni, 
nu vor fi obligaţi a plăti integral impozitele exi
gibile la primirea unui salariu sau pensiune lu
nară, ci vor putea achita impozitele în două rate 
lunare. 

Art, VII. Pen!:1ionarii ~au funcţionarii c"re p\l 
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= ....:..:.=:::=.::;::....,:.:. 

şi-au plătit impozitele şi din aceastl caud. nu 
pot primi pensia ori salariul pot cere să li se 
reţină din salariu suma datorată pentru impozite. 
Această reţinere se poate face numai de către 

funcţionarul plătitor respectiv şi pe răspunderea 
lui, urmând ca el a doua zi să facă plata impo
zitului şi să raporteze imediat Ministerului de 
Finanţe, trimiţând copie după recipisa de plata 
impozitului. 

Tot prin sus menţionata deciziune s'au luat 
dispoziţiuni şi în privinţa compensaţiilor ce se 
pot face în contul impozitului. 

Faţă de această nouă hotărâre a Ministerului 
de Finanţe cu privire la impozite, avem onoare 
a vă ruga să binevoiţi a dispune liberarea man
datelor de plată, pentru salariile pe luna luiie a. c. 
punând în vedere în scris titularului mandatului 
de plată care este şi plătitor n:spectiv să se con
formeze cu stricteţe cl~o:::;unH spre a nu avea 
nepl~.-:~;i ăi11 cauza aceasta. 

Director General, 
(ss) Indescifrabil 

Şeful Serviciulut, 
(ss) Indescifrabil, 

Circulara Nr. 18.6721932 
Avem onoare a vă comunica în copie ordinul 

Ministerului Nr. 102.879/932 şi vă rugăm a vă 
conforma de urgenţă complectându-se declara
ţiile numai cu datele cerute, orice alte lămuriri 
fiind inutile. 

Inspector Şef, 

(ss) Const. Gâdea 
p. Şeful Secţiei Contabilitciţii, 

(ss) Nic. C. Marinescu 

COPIE 

Declara\iunile primite conform dispoziţiunilor 
art. 14 din legea asupra cumulului în funcţiunile 
şi însărcinările publice dela persoanele care au 
două sau mai mu'.te funcţiuni, sunt în majorita
tea lor incomplecte. Unele nu arată precis func
ţiunea, instituţia şi localitatea unde se exercită 
funcţiunea, altele şi acestea în majoritate, nu 
arată salariul la fiecare funcţiune sau s'a arătat 
pe suma netto, iar altele sunt date în alb. 

Pentru a se complecta lipsurile, avem onoare 
a vă ruga să binevoiţi a dispune să se întoc
mească un tablou de toate persoanele care ne-au 
trimis declaraţii prin O-Voastră în care tablou 
să se cuprindă datele următoare : 

1) Numele şi pronumele persoanei; 
2) Funcţiun_ile se vor pune unele sub altele ; 
3) Instituţia în care se exercită fiecare func

ţiune ; 
4) Localitatea în care se află instituţia; 
5) Salariul brutto fără chirie şi ajutor de fa

milie la fiecare funcţiune ; 
6) Data numirei în fiecare funcţiune; 

7) La funcţiunile temporare sau plătite din 
fonduri globale se va face menţiune despre 

aceasta. 
Dacă nu posedaţi toate elementele de mai sus 

se vor cere dela cei în drept. Persoanele care 
nu au dat încă declaraţiile, le vor face cu toate 
dah0 le de mai sus şi ni se vor înainta numai 
după ce se va constata că sunt în regulă. 

p. Ministru, 

(ss) Ştefănescu 
p. Director General, 

p. conformitate, 

(ss) M. Gheorghiu 

• • • 

(ss) Indescifrabil 

Circulara No. 7.969;932 

Prea Cucernice Părinte, 

Conform legii învăţământului p1·imar şi în baza 
înţelegerii ce am luat de curând cu Onor. Mi
nisterul Instrucţiunii şi Cultelor, odată cu înce
putul anului nou şcolar, adecă pe ziua de 15 
Septembrie 1932, preoţii sunt obligaţi să intre 
în şcoala primară pentru a preda învăţământul 
religios. 

Veţi binevoi deci a pune în vedere tuturor 
preoţilor să ia contact cu personalul didactic al 
şcolii respective şi în buna înţelegere să-şi fixeze 
orele, în cadrul orariului săptămânal şi conform 
legii. 
Deocamdată predarea se va face după pro• 

grama analitică de anul trecut, până ce Sf. Sinod, 
în înţelegere cu Ministerul Instrucţiunii va în
tocmi o nouă programă cu caracter definitiv. 
Noi vom da publicităţii şi un proiect de pro
gram analitic care poate servi spre orientare, 
dar care nefiind definitiv nu e obligatoriu. 

Nici unui prrot nu-i este îngăduit a se eschiva dela 
această îndatorire, pentru care se vor aplica 
sancţiuni grave. 

P. C, Voastră, în vizitele ce veţi face în pa
rohii, veţi inspecta pe preot şi în şcoală, dându· i 
cuvenitele îndrumări raportându-ne cele consta
tate .. 

Primiţi, vă rugăm, arhiereşti binecuvântări. 

Arhiepiscop şi Mitropolit, 

Mirqn 

Circulara Nr. 7079/932 

Cons. Referent, 
Pr. MANEA POPESCU 

Prea Cucernice Părinte, 

In legătură cu Ord. Nostru circular No. 5053 932 
vă facem din nou cunoscut că: 

Prin legea votată recent de Cameră şi Senat, 
care s'a publicat în Monitorul Oficial No. 108 din 
li Maiu a. c., s'a stabilit că profesarea arhitec~ 

https://biblioteca-digitala.ro / https://bibsinod.ro



300 

!urii, in întreaga ţarl, sl se facl de acum înainte, 
numai de Arhitecţii cu studii speciale, cari vor avea 
cuvenita legitimaţie de liberă practicl, acordată 
de Ministerul Inctrucţiei. 

J.n vederea aeeasta s'a fixat chJar, că dela de 12 
Septeoibrie a. c., se vor începe penalităjile1 pen
tru toţi cei ce nu vor fi în conformitate cu le~ea. 

Deaceia Vă înaintăm în alăturare cuprinsul le
gei, şi vă invităm ca până la arătata dată, toate 
lucrările de arhitectură din Protopopiatul Circ. 
P. C. Voastre, cari sunt în curs de execti tare sau 
cari se vor hotărî a se face de aci înainte, (pla
nuri, devize, direcţie de lucrări etc.) să fie în
cteclinţate arhitec_ţllor cari lndeplinesc condiţiu
tiile leiei, ca astfel să nu se ajungă la încurcă
tufi păduhitoare, pentr_u _parohiile cari fac sau vor 
face, lucrări din nou sau c!e repa:raţiuni; la clă
dirile bisericeş li. 

Pentru buna îndrumare la angajarea arhitecţi
lor, Ia cerere vă vom da indicaţiunile necesare. 

p. Arhiepiscop şi Mitropolit, 
t PLATON 

Cons. Referent, 
Protop. C, MOLDOVAN 

LEGE 
PENTU 

INFIINTAREA SI ORGAN. CORPULUI ARHITECŢILOR 
Votată de corpurile Legiuitoare publicată 
în Monit. Oficial No. 108 din 12 Mai 1932, 

Art. 1.-Au dreptul a purta titlul de arhitect şi 
exercită această profesiune, toţi cetăţenii româ11i 
fără deosebire de sex, care posedă o diplomă de 
arhitect, liberată de Academia de arhitectură din 
Bucureşti, indiferend de titulatura pe care acea
sta a avut-o dela înfiinţarea ei şi până astăzi, 
precum şi aceia care posedă o diplomă a unei şcoli 
similare din străinătate echivalată de Academia de 
arhitectură din Bucureşti. 

Art. 2,-Pentru recunoaşterea drepturilor con
ferite prin art. I, cei interesaţi se vor adresa Mi
nisterului de Instrucţie publică, împreună cu ac
tele necesare, spre a fi trecuţi în tabloul corpu -
lui de arhitecţi ce se înfiinţează prin prezenta 
Le~e la Minister şi de unde, fn schimb, li se va 
libera o legitimaţie de liberă practică, pe baza că
reia au dreptul a practica arhitectura pe întreg 
cuprinsul ţării. 

Cererile de înscriere în tablou se vor adresa 
în termen de m'lXimum 3 luni dela promulgarea 
prezentei legi, de către toţi aceia cari în acel 
moment au acest drept, iar legitimaţiile se vor 
liberă în maximum o lună dela înregistrarea ce
rerii. Dela 4 luni dela promulgareaprezentei legi 
Încep penalităţile pentru toţi cei ce vor practica 
fără sii fi Împlinit aceste formalităţi. 

Art. 3.-In termen de un an după promulga
rea acestei legi, cu excepţiile ş.rătate Ia art. 1 s~ 

"APOSTOLUL" 

creiad. o categorie de „arhitecţi recunoscuţi" din 
care categorie vor face parte toţi cei ce vor face 
dovada valabilă că, în momentul promulgării pre
zentei legi, aveau o practică neîntreruptă de 5 ani 
în domeniul arhitecturii, ca ocupaţie principalii., 
fie în calitate de funcţionar cu titlul bugetar de 
arhitect, fie în calitate de liber profesionist, vor 
beneficia de toate drepturile cuvenite arhitecţi
lor prin ,prezenta lege. 

Art. 4.--Dreptul de .a fi înscrişi in tabloul pre
văzut la art. 2 spre a li se elibera legitimaţii de 
.. arhitect rocunoscut" se va obţine cu avizul con
form al Academiei de arhitectură, unde cei În 
drept vor înainta toate certificatele şi datele pe 
cari le crlild necesare sau care li se vor mai cere 
din oficiu. 

Art. 5,-Nu pot cere înscrierea în tablou şi 
~ for pierde chiar aF.ei înscrişi cari au suferit o 
c;c;mdamnat~une ti~:.i.lâ dtfinitivă P~f.tr_u fapte in
famante ş{ cari l'ar priva de exeri::.1°1 dr~pt~~~ 
lor civile şi politice şi ca şi pentru abaterile ae1ă 
îndatoririle profesionale prevăzute la art. . . . 

Art. 6.-Toate posturile de arhitecţi la instl
tuJiunile de Stat, judeţ, municipiu, comune, Case şi 
Regii autonome, nu vor putea fi ocupate după pro
mulgarea prezentei legi decât de arhitecţii cari vor 
fi Îndeplinit condiţiunile prevăzute în prezenta lege. 

Art. 1.-Toate instanţele judecătoreşti nu vor 
putea numi ca arbitrii sau experţi în chestiunile 
de construcţii arhitectuale decât arhitecţii cari în
deplinesc condiţiunile acestei legi şi cari fi![urează 
tn tabloul făcut de Ministerul de Instrucţie. 

Art. B.-Toate încălcările legii de faţă vor fi 
judecate de instanţele de drept comun, tn confor
mitate cu prevederile codului penal tn vigoare. A
ceste instanţe vor fi sesizate de oricine se crede 
lezat: autoritatea publică, asociaţia de arhitecţi sau 
oricare din arhitecţi. 

l\rt. 9-US. inclusiv, privesc biroul Corpului Ar
hitect/lot. 

Art. 17,-Amănuntele legii de faţă se vor de
termina printr'un regulament de aplicare făcut de 
Ministerul de Instrucţie publică 

Art. 18. -Toate legile, regulamentele şi deci
ziunile de orice natură din întreg teritoriul Ro
mâniei, privitoare Ia garantarea titlului de arhi
tect şi a dreptului de liberă practică, în vigoare 
la promulgarea prezentei legi şi care sunt con
trare legii de faţă, sunt şi rămân abrogate din 
momentul promulgării, iar intrarea ei în aplicare 
se va face din ziua promulgării. 

Circulara Nr. 7339/932 

Prea Cucernice Părinte, 
Orice instituţiune pentruca să corespunză ro 0 

lului ei social, trebuie să aibă Ia bază principiul 
de autoritate, pe care atât de precis îl formu
lează Sf. Apostol Pavel; ,,Tot sufletul să se su
pună Stăpânirilor celor mai înalte . , . " (Ro, 
Iµani Cap. 13 Verş, l), 
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Pentru sfinţiţii slujitori ai bisericii, a căror mi
siune este îndrumarea şi disciplinarea sufletească 
a noroadelor, observarea şi respectarea princi
piului de autoritate, sub toate raporturile, se im
pune, ca un imperativ categoric, cu deosebire în 
vremurile anormale de azi. 

Orice nesocotire a acestui imperativ, stinghe
reşte biserica în realizarea înaltelor ei năzuinţe 
şi face să slăbească încrederea pe care tot su
fletul trebue să o aibă în autoritatea bisericească, 
cea de Dumnezeu rânduită. 

1n vederea acestora şi considerând cazurile, din 
ce în ce mai numeroase, de clerici, care nesoco
tesc, cu bună ştiinţă şi uneori chiar cu aparenţe 
de sfidare, dispoziţiunile canonice şi legale, prin 
care se rânduesc chipurile bunei conduite a cle
rului şi normele cuviincioasei discipline biseri
ceşti, vă atragem serioasă atenţiune şi vă poftim 
să puneţi de îndată în vedere tuturor clericilor, 
preoţi şi cântăreţi din acel protopopiat ca în toate 
împrejurările, atât în serviciul public cât şi în viaţa 
de toate zilele, să şi potrivească paşii şi ţinuta, 
strict după normele stabilite de Sfintele canoane 
şi de regulamentele de disciplină bisericească, pe 
cari datori suntem cu toţii a ni le împrospăta 
necurmat. 

ln deosebi veţi lua aminte la cazurile tot mai 
numeroas~ de nesocotire a obligaţiunilor prevă
zute de art. 28, 34 şi 35 din regulamentul de dis
ciplină care interzic clericilor de a primi funcţi
uni civile ori bisericeşti fără şlirea şi prealabila 
aprobare a autorităţii bisericeşti competente şi le 
rânduesc cum să-şi potrivească părul şi barba şi 
cum să fie îmbrăcati în tot timpul atât în servi
ciu cât şi în afară de serviciu, în costumul preo
ţesc stabilit de Sf. Canoane şi de regulamentele 
Sf. Sinod. 

Iar pentru orice abateri şi ori de către cine 
ar fi ele săvârşite, P. C. Voastră Ne veţi face ra
port fără zăbavă, având în vedere că pentru ca
zurile care Ne-ar veni la cunoştinţă pe altă cale, 
vă ţinem direct răspunzător. 

Nu vom lua în consideraţiune nici un fel de 
justificare, ci vom aplica fără întârziere şi cu toată 
rigoarea sancţiunile canonice şi legale. 

Măsurile represive, pentru a produce efect pil
duitor, trebuiesc aplicate la timp şi fără clutare 
la faţa oamenilor. 

p. Arhiepiscop şi Mitropolit, 

ţ PLATON 
Cous. Re!erent, 

Pr, Ec, ŞI. IORDANESCU 

Circulara Nr. 7215J932 

Prea Cucernice Părinf e, 

Pentru întocmirea exactă a statisticei persona
lului parohiilor (preoţi şi cântăreţi) recunoscut de 
Minister şi plătit din bugetul Statului pe a. c. pe 
eparhii şi judeţe, după categoriile de localităţi, 
după gradul de studiu şi după vechimea în ser
viciu (gradaţii) vă înaintăm alăturatul tablou cu 
invitaţiunea a dispune să fie complectat şi îna
poiat în timpul cel mai scurt. 

Justificarea cifrelor din fiecare categorie şi co
loană se va face cu liste nominale în care se va 
arăta numele persoanei, gradul de studii, numă
rul gradaţiilor primite în a. c. posturile vacante de 
preoţi şi cântăreţi, recunoscute şi plătite în tre-

. cut din bugetul statului, vor fi arătate pe o listă 
separată, cu numele parohiei şi funcţia vacantă 
(preot şi cântăreţ după cum este cazul). Repetăm, 
în aceste tablouri nu se vor trece decât perso
nalul cu drepturile ce li se plătesc în prezent. 

Totodată vă invităm ca ulterior şi în legătură 
cu datele din h, blourile de mai sus, să ni se în
tocmească şi să ni se înainteze alte tablouri tot 
pe categorii de localităţi, studii, în care să se treacă 
nominal, toţi acei cari la 1 Ianuarie 1933 vor 
avea alte drepturi la salariu. Jn aceste tablouri 
se vor trece acei ce au drepturi la noi gradaţi
uni până la 1 Ianuarie 1933 precum şi acei ale 
căror salarii trebue să se schimbe datorită obţi
nerii unui titlu mai mare de studiu (seminarist 
devenit licenţiat). Tot cu acest tab'ou se va tri
mite şi o situaţie numerică a persoanelor care 
au dreptul la ;; jutorul de familie pentru un co
pil, doi, trei sau mai mulţi, pe judeţe. 

Pentru administraţiunile centrale eparhiale, mâ
năstiri, schit uri şi institutele teologice acolo unde 
sunt şi s'au plătit în a. c. din bugetul Statului, ni 
se va înainta un stat nominal cu drepturile pe o 
lună ce va trebui să se plătească cu începere 
dela 1 Ianuarie 1933. 

Aceste din urmă date sunt necesare la lucră
rile pregătitoare pentru viitorul buget al cultelor. 

Atragem atenţiunea ca ştiinţele ce ni se vor 
comunica, să fie absolut exacte şi complete pen
trucă omisiunile nu se vor mai putea lua în con
siderare după alclHuirea şi stabilirea proiectului 
de buget pe 1933. Propunerile de înfiinţilri de 
posturi etc. se vor cere cu tabele separate. In 
nici un caz ele nu vor fi aglobate în tabelele prime. 

Aceste tablouri vor fi lnaintate în timpul cel 
mai scurt. 

p. Arhiepiscop şi Mitropolit, 
t PLATON 

Cons. Referent, 
Pr. St. IORDĂNESCU 
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PA.RP.HII 
PREOŢI 

l'fL'totv,ria Circ. 3 Alexandrict. Se publică con
curs în t,~rmenul legal pentru ocuparea parohiei 
Ţigăneşti II, devenită vacantă pe data de 15 Iu
lie 1932 prin transformarea titularului Pr. Ioan 
Gh. Popescu la ~arohia Ţigăneşti I. 

Parohia are 421 familii cu 1897 suHete. 
Are sesiune parohială completă şi un plus de 

5 Ha. teren arebil care se arendează de Sf. Mi
tropolie. 
Casă parohială nu are. 
Salariul este plătit de stat conf. gradului de 

studii şi venit ul epitrahilului se socoteşte la 4000 
lei anual. Noul preot va preda gratuit religia la 
şcoala primară din sat. Candidaţii vor trimite 
actele cerute de regulament dimpreună cu de
claraţia de predare gratuită a religiei in şcoala 
primară din sat, la Protopopiatul Alexandria. 

Cele venite pe altă cale şi care nu vor avea 
actele complecte nu se vor lua în consideraţie, 

Protopop Icon. Şt. D. Popescu 

CÂNTĂREŢI 

Protoieria Circ. I, Turnu-Mâgurele: Se publică 
concurs, pe termen de 15 zile dela data publi
ci1rei, pentru ocuparea postului de cântăreţ la 
parohia Cârlomanu, devenit vacant prin deces. 

Parohia are 150 familii. Doritorii se vor: pre
zenta cu actele ce posed la cancelaria protoieri
ei din T. Măgurele. 

Protopop le. Ioan Pop.-Băldesw 

Protoieria Circ. III Alexandria: Se publică 
concurs cu termen legal pentru ocuparea postu
lui de cântăreţ I, dela parohia Calomfireşti de
venit vacant pe data de 19 Iulie 1929 prin de
cesul titularului Iordan Ghiţii. 

Cererile însoţite de actele legale se vor de
pune la Protopopie. 

Protopop Iconom Ştefan D. Popescu 

Protoieria Judeţului Dâmboviţa Cfrc. I Târ
guvişte. Se publică concurs în termen de o lună 
de la data publicărei în „Apostolul" pentru ocu
parea postului al Ii-lea de cântăreţ al parohiei 
Colanu, devenit vacant prin punerea în disponi
bilitate a practicantului Ioan M. Constantinescu. 

Cererile însoţite de încheerea consiliului paro
hial se vor înainta acestei protopopii spre cele 
legale. Protopop, Dem. N. Popescu 

Protoieria Circ. 1 Dâmboviţa. Se publică con
curs cu termen de 15 zile de la data publidlrei 
în „Apostolul", pentru ocuparea postului de cân
tăreţ al parohiei Cucuteni, devenit vacant prin 
punerea în disponibilitate a titularului Stelian S. 
Popescu, 'W 

V A.C.A ~TE 
Cererile însoţite de îacheierea consiliului parohi 

al se vor înainta acestei Protopopii spre cele legale 
Protopop, Dem, N. Popescu 

Protoeria Circ, I Tunw-Mâgwrele Se publică 
concurs pe termen de 30 zile pentru ocuparea 
postului de cântăreţ la parohia Plopii-Slăviteşti 
Teleorman, devedit vacant prin deces. Toate ac
tele se vor prezenta în termen la cancelaria pro
toieriei. Sunt preferaţi absolvenţii şcoalei de 
cântăreţi. 

Protopop Ic. Ioan Pop-Băldescn 

Protoieria Circ, I Ginrgiu.. Se publică con
curs cu termen legal de 15 zile, pentru ocu
parea postului II de cântăreţ de la parohia Tâa
ganu, devenit vacant în urma scoaterii la pensie 
a titularului Micu Popescu. 

Doritorii de a ocupa acest post vor înainta 
actele necesare Protoieriei, în termenul mai sus 
arătat. 

Protopop Pr. Al. Constantinesm 

DARURI SI MULTUMIRI 
D-na Olga, Luca Iordănescu, din Com. Telega 

Prahova-a donat bisericii din Com. Buştenari. 
pentru sf. Pristol, o faţă de masă de pânză bro
dată cu mătase şi ajur în valoare de 3000 lei, 

Oficiul parohial din Buştenari aduce cele mai 
călduroase şi sincere mulţumiri şi urări de să
năţate şi noroc atât d-nei donatoare cât şi în
tregei sale familii. 

1. Se aduc mulţumiri familiei Pr. Gh. Creţu
Bucureşti pentru reparatul a 10 candele şi o pe
reche cununii în valoare de lei 3600 : 

2. D·şoarei Elli G-1 Băbeanu pentru două bu
căţi broderii artistice pentru Sf, Masă; 

3. D-nei Elena Pr. Dumitrăchescu pentru un epi-
trarhil; 

4. D-nei Elis. A Popescu pentru una perdea; 
5. D-nei Sabina I. Ibric pentru două perdele; 
6. Dş. Stana Popescu pentru una candelă şi 

curăţenia radicală a sf. Biserici cu elevele şcoa
lei de menaj, 

ŞTIRI 

1n parohia Diţeşti, protopopiatul II Breaza, în 
urma stăruinţei şi meritului preotului Mihail Şer
bănescu în ziua de 15 Maiu a. c. s'a oficiat Sf. 
Tc1ină a Cununiei la 71 perechi; cari trăiau în 
concubinaj. Un număr de 15 preoţi au luat parte 
la impunătoarea slujbă. Ca nuni au asistat dom• 
nul prefect, General T. Teutu cu doamna F. 
Simionescu. 
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